

「綜援政策檢討」意見書

「關注綜援家庭政策聯席會」（以下簡稱「聯席會」）是由多個非政府服務機構及綜援家庭小組組成。目的是關注有關家庭方面的綜援政策，並提出意見，從而使政策能切合綜援家庭的實際需要。

近期有鑑於政府提出了要將「綜合社會保障援助計劃」作出檢討，當中更透過傳媒廣泛地提出不少言論和建議，除引起領取綜援人士的關注外，更令外間不少團體和社會人士大為關注，不知政府想作那方面的檢討？故「聯席會」對於今次綜援檢討一事，有以下幾方面的意見：

一. 「綜援檢討」動機要正確

政府開始提出要檢討現時綜援制度時，我們表示歡迎，希望政府可就現時制度的不善和金額的不足作出檢視，從了解綜援人士的背後原因，而作出配套政策去改善他們的處境，令他們漸漸脫離綜援網。可惜，政府今次作出的檢討，並非整體性去檢視綜援制度，而是想減少領取綜援者的數目，若在此目標下進行檢討，我們懷疑今次檢討的意義何在？就檢討的目標和成效來說，可能會達到政府的如期效果（削減綜援領取數字），但並非真正協助綜援人士，反而迫令他們或遇經濟有困難的人士走向末路，不敢領取綜援。故政府應重新就綜援政策作全面的檢討。

二. 政府需提供適切的援助

現時領取綜援者有部份為單親家庭、低收入家庭和失業人士，這三類人士各有不同的原因而領取綜援。政府若真的想他們能自力更生，必須就他們面對不同的處境，考慮適切的配套計劃去協助他們重投工作，如：託兒服務的增加，豁免金額的提高、培訓課程資格的重整和內容的改善等…有了工作背後的支援，相信他們的障礙減少後，便能增加外出工作的有利條件。

三. 不應將責任歸咎於綜援人士

現時綜援領款數字不斷上升，主要原因是整體香港的經濟正在調整，製造業和服務性行業大量萎縮，令一些低學歷、非技術性中年人士首當其衝地被社會淘汰，成為失業人士，而現時市場上又沒有足夠空缺來吸納這批失業大軍，形成他們若在生活上遇到經濟困難，只好暫時靠領取綜援過活，形成綜援領款者增多，這些都只因香港的結構性改變，沒有合適他們的職位給予他們投身，而非他們不願外出工作而甘於去領取綜援。若政府真有誠意地協助失業人士、解決失業問題，現階段應考慮一套長遠計劃，創做有利條件給予綜援失業者，使他們能重投社會工作，而不應再將責任歸咎於這群受害者身上。

四. 尊重他們照顧家庭的選擇權

對於一群只能留在家中照顧家庭的單親家長來說，他們所承受的壓力可不少；一份 2

4小時的家務工作其實比任何一份工作也來得辛苦和吃力，要付出的時間和心機就更多，可惜卻沒有認受性，沒人認同它的價值。在這樣的情況下，他們還願意選擇獨力承擔一份24小時的家務工作，社會人士應予以體諒，更應尊重他們的選擇，政府更不應再給予這樣低微的綜援金，讓他們過著沒有尊嚴的生活。

五. 政府不應再製造輿論壓力

從政府開始提出綜援檢討時，已有計劃地透過傳媒製造輿論壓力，像開始時先來一招「綜援養懶人」的言論，令社會人士對綜援人士存有偏見，認為他們不想外出工作；跟著，再因綜援申請數字劇升，形成社會福利開支大增，便在早前提出一些建議，即社署認為是報章猜測的報導，如：失業半年領取綜援人士須做義工、綜援人士需變賣物業、援助金額限制於四名家庭成員以內、單親家庭最年幼子女的年齡由15歲降至12歲等言論…近期更高調宜揚工資中位數也不及四人家庭所領取的綜援金，又提及有濫用綜援的情況，故特別成立了「重案組」、舉報熱線，加緊調查工作，這種舉動令綜援人士只好鴉雀無聲，因社會人士已深受政府的言論影響，對綜援人士存有偏見，故他們不敢向社會人士表白現時的境況。為此，我們對社會福利署深表失望，希望政府立即停止製造不必要的輿論，不要再加重綜援人士的壓力。

由於今次綜援檢討是非常重要，但綜援人士和社會人士對今次檢討的目的和內容也不甚清楚，而政府卻不斷發放未落實的消息，造成社會恐慌，更可怕的是已造成社會分化。故我們「聯席會」就今次綜援檢討提出以下建議：

1. 政府應清晰及全面地將今次綜援檢討的目的、範圍、內容等向社會人士公開交代，正式出一份有關今次綜援檢討的諮詢文件作公開諮詢；
2. 政府應重新全面地作綜援檢討，包括現時制度的不完善和金額的不足，不要只為減少綜援人士的數目、減少社會福利的開支作其綜援檢討目標；
3. 政府必須投入資源設立配套服務，令綜援人士可真正重投社會工作，如設立彈性及適合不同年齡的託兒服務，讓單親家長也可安心外出工作；
4. 提高現有首豁免金額至\$2000，令綜援人士也能支付因外出工作所帶來的額外開支（即昂貴交通費、膳食費、託兒服務費等）；
5. 政府應增加豁免金額期至首三個月，令綜援人士不因試工期未滿而被僱主解僱後，仍有綜援資格，得到生活保障，不需重新作綜援申請；
6. 政府應就現時經濟轉型期，策劃一套長遠的工業發展，更不應再輸入外勞，減少港人的就業機會；
7. 「僱員再培訓局」亦需重新檢視現行再培訓計劃的成效及課程內容的適切性，更要為曾參與再培訓人士作連串就業機會；
8. 政府應設立最低工資下限，避免工資過低而不能維持市民基本生活水平，令更多人在沒有選擇的情況下，也要領取現時極低微的綜援金。

由於今次綜援檢討是非常重要，政府必須審慎地發放有關綜援檢討的消息和言論，故正式向公眾交待是唯一最好的方法。在現時香港處於經濟的調整期，政府應從綜援人士的實際處境而施以援手協助、落實一些有效的改善方法和長遠計劃，不要只強迫綜援人士走出綜援網，避免產生另類社會問題。

關注綜援家庭政策聯席會
一九九八年九月二十七日